
壹、基本狀況 

                                                                  1  2  3  4  5  

6  7  8  9 

                                                                I□ □ □ □ □ 

□ □ □ □ 

                                                                                         

10 

  1.性別：□(1) 男    □(2) 女                                                           

□ 

                                                                                

11 12 13 14 

  2.您是什麼時侯出生的？民國{        }年{        }月                            

□ □ □ □ 

 

  3.您的籍貫是那裡？                                                                     

15 

    □(1) 本省閩南人  □(2) 本省客家人  □(3) 大陸各省市  □(4)原住民                    

□ 

    □(5) 其他（請說明）{                             } 

                                                                                

16 17 18 19 

  4.您出生在什麼地方？{            }省（市）{            }縣（市）              □ 

□ □ □ 

 

  5.您的婚姻狀況如何？                                                                   

20 

    □(1) 未婚  □(2) 已婚  □(3) 其他（請說明）{                   }                    

□ 

貳、教育狀況 

  6.(a) 請問您的教育程度是？                                                          

21 22 

    □(1) 無             □(2) 自修          □(3) 私塾          □(4) 小學           

□ □ 

    □(5) 國（初）中     □(6) 高中（職）    □(7) 士官學校      □(8) 警察學校 

    □(9) 師範學校       □(10)師專          □(11)工專（五專）  □(12)工專（二專） 

    □(13)工專（三專）   □(14)商專（五專）  □(15)商專（二專）  □(16)商專（三專） 

    □(17)農專           □(18)醫專          □(19)藥專          □(20)軍校專修

班 



    □(21)軍官學校       □(22)警官學校      □(23)其他專科學校  □(24)大學 

    □(25)研究所以上     □(26)其他（請說明）{                            } 

                                                                                         

23 

    a1. 是否畢業？  □(1) 畢業   □(2) 肄業                                              

□ 

 

參、職業狀況 

                                                                            24 

25  26 27 28 

  7.您目前（或退休前）主要的職業是什麼？    行業{         }職位{          } □ □  

□ □ □ 

 

  8.請問您全家每個月的收入差不多是多少？                                                 

29 

    □(1) 10,000 元以下                       □(2) 10,001 元～30,000 元之間                

□ 

    □(3) 30,001～50,000 元之間               □(4) 50,001 元～70,000 之間 

    □(5) 70,001～100,000 元之間              □(6) 100,000～200,000 元之間 

    □(8) 不知道                             □(9) 拒答 

 

9.請問您現在在那裡工作？為誰工作？                                                       

30 

    □(1) 為自己工作（續答Ａ）               □(2) 為別人工作（續答Ｂ）                  

□ 

    □(3) 為家裡工作（續答Ｃ）               □(4) 目前沒有工作（續答Ｄ）  

    □(5) 退休（續答Ｅ）                     □(6) 家庭主婦（續答Ｄ） 

  □(7) 學生（續答Ｄ） 

 

Ａ．1.您是否與人合夥？                    Ｂ．您幫公家還是私人工作？ 

      □1.是  □2.否                          □1.政府機構  □2.學校  □3.公營事

業機構 

                                              □4.私人事業  □5.其他（請說明）

{            } 

    2.您有沒有雇人？ 

      □1.沒有                            Ｃ．您有沒有固定的薪資？ 

      □2.有，雇了幾人？{              }人      □1.沒有      □2.有 

 



    3.這些人和您有什麼關係？              Ｄ．您以前有沒有工作？ 

      □1.都是家人或親戚                      □1.沒有      □2.有（續答Ｅ） 

      □2.有些外人 

      □3.大部分是外人                    Ｅ．以前是在那裡工作？為誰工作？ 

                                              □1.自僱（續答Ａ） 

                                              □2.受僱（續答Ｂ） 

                                              □3.為家裡工作（續答Ｃ） 

 

                              31 32 333435 36   37   38   39   40 

                            Ａ□ □ □□□ □ Ｂ□ Ｃ□ Ｄ□ Ｅ□ 

                              41 42 434445 46  47    48 

                            Ａ□ □ □□□ □ Ｂ□ Ｃ□ 

 

 10.如果社會可分為上層階級、中上階級、中層階級、工人階級、下層階級，您認為您是那

一       49 

    個階級？                                                                             

□ 

    □(1) 上層階級  □(2) 中上階級  □(3) 中層階級  □(4) 工人階級  □(5) 下層階

級 

 

 11.您目前的住宅是：                                                                     

50 

    □(1) 借住      □(2) 自有（含家人與父母的）    □(3) 租屋      □(4) 配住宿

舍       □ 

    □(5) 其他（請說明）{                                         } 

肆、社會治安 

                                                                  1  2  3  4  5  

6  7  8  9 

 12.您認為當前台灣的社會治安狀況如何？                         Ⅱ□ □ □ □ □ 

□ □ □ □ 

    □(1) 很好      □(2) 不錯      □(3) 馬馬虎虎過得去                                 

10 

    □(4) 不好      □(5) 很不好    □(6) 無意見    □(7) 拒答                           

□ 

 

 13.你認為去年（民國七十八年）法院共判了幾個人死刑？                                     

11 

    □(1) 十人以下        □(2) 十至二十人      □(3) 二十人至四十人                     



□ 

    □(4) 四十人至六十人  □(5) 六十人至八十人  □(6) 八十人至一百人  □(7) 不知

道 

 

 14.晚上單獨走在巷中，您會不會害怕碰到壞人                                               

12 

    □(1) 非常害怕    □(2) 害怕    □(3) 不害怕    □(4) 非常不害怕                     

□ 

    □(5) 拒答 

 

 15.您放心女性家人或朋友晚上單獨搭計程車嗎？                                             

13 

    □(1) 非常放心    □(2) 放心    □(3) 不放心    □(4) 非常不放心                     

□ 

    □(5) 拒答 

 

 16.社會治安惡化的原因很多，請問您贊不贊成下列說法是我們社會治安惡化的原因： 

                                                        非  贊  不  非  無  不  

拒 

                                                        常          常      瞭 

                                                                贊  不  意  解 

                                                        贊          贊      題 

                                                        成  成  成  成  見  意  

答       14 

    (1) 教育失敗                                        □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

15 

    (2) 法律所訂的刑罰太輕                              □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

16 

    (3) 法官判刑太輕                                    □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

17 

    (4) 破案率太低                                      □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 



                                                                                         

18 

    (5) 警察素質不好                                    □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

19 

    (6) 警察人員不夠，裝備不佳                          □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

20 

    (7) 群眾運動                                        □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

21 

    (8) 貧富分配不均                                    □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

22 

    (9) 黑道勢力大                                      □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

23 

   (10) 工商社會發達，社會風氣敗壞                      □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

24 

   (11) 非法槍械太多                                    □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

 

 17.請問您對以下執法人員的滿意程度如何： 

                                                        非  滿  不  非  無  不  

拒 

                                                        常          常 

                                                                滿  不  意  知 

                                                        滿          滿 

                                                        意  意  意  意  見  道  

答       25 

    (1) 法官                                            □1 □2 □3 □4 □5 □6 



□7      □ 

                                                                                         

26 

    (2) 檢察官                                          □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

27 

    (3) 警察                                            □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

28 

    (4) 調查局人員                                      □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

 

 18.請問您是不是贊成下列的說法： 

                                                        非  贊  不  非  無  不  

拒 

                                                        常          常      瞭 

                                                                贊  不  意  解 

                                                        贊          贊      題 

                                                        成  成  成  成  見  意  

答       29 

    (1) 將強姦罪改為公訴罪。                            □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

        （即不管被害人願不願意提出控告， 

        檢察官都主動偵查） 

                                                                                         

30 

    (2) 將搶劫犯公開槍斃。                              □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

31 

    (3) 訂定一個暫時的特別法律，                        □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

        嚴格處理犯罪問題。 

                                                                                         

32 

    (4) 廢除死刑。                                      □1 □2 □3 □4 □5 □6 



□7      □ 

                                                                                         

33 

    (5) 即使是嫌疑犯，還是應該                          □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

        尊重他的人格。 

                                                                                         

34 

    (6) 既然是犯罪嫌疑人，就應該被人                    □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

        看不起和責備。 

 

 19.請問您認為下列兩個說法，那一個比較重要？                                             

35 

    □(1) 「犯罪的人有沒有受到法律制裁」  □(2) 「受害者有沒有得到合理的補償」           

□ 

    □(3) 無意見              □(4) 不瞭解題意          □(5) 拒答 

 

 20.請問您認為下列兩個說法，那一個比較重要？                                             

36 

    □(1) 「被告的權益有沒有被尊重」    □(2) 「犯罪的人有沒有受到法律制裁」           

□ 

    □(3) 無意見              □(4) 不瞭解題意          □(5) 拒答 

 

 21.請問您認為下列兩個說法，那一個比較重要？                                             

37 

    □(1) 「受害者有沒有得到合理的補償」  □(2) 「被告的權益有沒有被尊重」               

□ 

    □(3) 無意見              □(4) 不瞭解題意          □(5) 拒答 

    □(4) 不瞭解題意          □(5) 拒答 

伍、經濟態度 

 22.有人說「台灣地區近年來有錢人和沒有錢的人的差距越來越大」，您贊不贊成這種說法？       

38 

    □(1) 非常贊成      □(2) 贊成            □(3) 不贊成      □(4) 非常不贊成         

□ 

    □(5) 無意見        □(6) 不瞭解題意      □(7) 拒答 

 

 23.請問您對政府最近一年來有關股票市場的政策，滿不滿意？                                 



39 

    □(1) 非常滿意      □(2) 滿意            □(3) 不滿意      □(4) 非常不滿意         

□ 

    □(5) 無意見        □(6) 不瞭解題意      □(7) 拒答 

 

 24.請問您對政府最近一年來處理地下投資公司的做法，滿不滿意？                             

40 

    □(1) 非常滿意      □(2) 滿意            □(3) 不滿意     □(4) 非常不滿意          

□ 

    □(5) 無意見        □(6) 不瞭解題意      □(7) 拒答 

 

 25.請問您對政府一年來的房地產（住宅）政策，滿不滿意？                                   

41 

    □(1) 非常滿意      □(2) 滿意            □(3) 不滿意     □(4) 非常不滿意          

□ 

    □(5) 無意見        □(6) 不瞭解題意      □(7) 拒答 

陸、選舉態度 

 26.下面是社會上一些人對選舉的看法，請問您是不是贊成這些說法： 

                                                        非  贊  不  非  無  不  

不 

                                                        常          常      瞭  

願 

                                                                贊  不  意  解  

意 

                                                        贊          贊      題  

回 

                                                        成  成  成  成  見  意  

答       42 

    (1) 侯選人只有在競選的時侯，才會想到                □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

        選民的利益。                                                                     

43 

    (2) 民意代表在議會裡大多能針對當前問                □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

        題，提出切合實際的建議或批評。                                                   

44 

    (3) 民意代表總是聽黨派或財團的話，並                □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 



        沒有真正考慮選民的需要。                                                         

45 

    (4) 不應該懷疑選舉結果的公正性。                    □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

46 

    (5) 用選舉的辦法選不出好的人才。                    □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

47 

    (6) 每次選舉都吵吵鬧鬧，對國家社會有害無益。        □1 □2 □3 □4 □5 □6 □

7      □ 

柒、政黨比較 

 27.下面的題目是關於國民黨及民進黨的比較，請問您是否贊成下列的說法： 

                                                        非  贊  不  非  無  不  

拒 

                                                        常          常      瞭 

                                                                贊  不  意  解 

                                                        贊          贊      題 

                                                        成  成  成  成  見  意  

答       48 

    (1) 國民黨可以維持政治安定。                        □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

49 

    (2) 民進黨可以維持政治安定。                        □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

50 

    (3) 國民黨可以促進社會經濟繁榮。                    □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

51 

    (4) 民進黨可以促進社會經濟繁榮。                    □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

52 

    (5) 國民黨可以改革政治制度。                        □1 □2 □3 □4 □5 □6 



□7      □ 

                                                                                         

53 

    (6) 民進黨可以改革政治制度。                        □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

54 

    (7) 國民黨可以反映選民意見。                        □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

55 

    (8) 民進黨可以反映選民意見。                        □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

56 

    (9) 國民黨代表有錢有勢的人的利益。                  □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

57 

    (10)民進黨代表有錢有勢的人的利益。                  □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

58 

    (11)民進黨能增加制衡政府的力量。                    □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

捌、選舉議題 

 28.下面是去年底立法委員選舉中，一些常被討論的選舉議題，請問您是不是贊成這些說法： 

                                                        非  贊  不  非  無  不  

拒 

                                                        常          常      瞭 

                                                                贊  不  意  解 

                                                        贊          贊      題 

                                                        成  成  成  成  見  意  

答       59 

    (1) 全面改選中央民意代表。                          □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

60 



    (2) 修改憲法。                                      □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

61 

    (3) 制定新憲法。                                    □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

62 

    (4) 總統直接民選。                                  □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

63 

    (5) 制定新憲法以成立新國家。                        □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

64 

    (6) 廢止臨時條款。                                 □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

65 

    (7) 省長（省主席）直接民選。                        □1 □2 □3 □4 □5 □6 □

7      □ 

                                                                                         

66 

    (8) 院轄市（台北市、高雄市）市長直接民選。          □1 □2 □3 □4 □5 □6 □

7      □ 

                                                                                         

67 

    (9) 人民有主張台灣獨立的自由。                      □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

68 

    (10)台灣獨立將會造成社會混亂、政治不安。            □1 □2 □3 □4 □5 □6 □

7      □ 

玖、選舉參與 

 29.去年底（78 年）的立法委員和縣市長選舉，您有沒有參加下列這些活動？ 

                                                                  1  2  3  4  5  

6  7  8  9 



                                                               Ⅲ□ □ □ □ □ 

□ □ □ □ 

                                                             沒 

                                                        有    有 

                                                                                         

10 

    (1) 閱讀侯選人的傳單，快報或有關的報導。            □1   □2                        

□ 

                                                                                         

11 

    (2) 聽政見發表。                                    □1   □2                        

□ 

                                                                                         

12 

    (3) 親自到開票所觀看開票。                          □1   □2                        

□ 

                                                                                         

13 

    (4) 拜託自己的親友投票給某位侯選人。                □1   □2                        

□ 

                                                                                         

14 

    (5) 為侯選人或政黨助選。                            □1   □2                        

□ 

 

 30.請問您認為我們台灣最近一兩年來的民主政治改革速度，是應該調整得快一點， 

    或維持目前的速度，還是放慢一點？                                                     

15 

    □(1) 應更快             □(2) 維持目前速度          □(3) 應放慢                    

□ 

    □(4) 不瞭解題意         □(5) 拒答 

 

 31.請問去年底立法委員和縣市長的選舉，您有沒有去投票？                                   

16 

    □(1) 有（跳答 32）      □(2) 沒有（續答 31ａ）     □(3) 拒答                   

□ 

    31a.請問您去年沒有投票，最主要的原因是什麼？（單選）                              

17 18 



    □(1) 生病                          □(2) 家裡需要照顧，走不開                    

□ □ 

    □(3) 年紀太大或因傷殘而行動不便    □(4) 工作忙碌沒空 

    □(5) 不在戶籍所在地                □(6) 遷入未滿六個月 

    □(7) 對選舉不感與趣                □(8) 沒有合意的侯選人 

    □(9) 認為選舉不見得公正            □(10)認為投票沒什麼用 

    □(11)被編入不合己意的選民團體中    □(12)對有關投票事項，如投票所位置，不太

清楚 

    □(13)其他（請說明）{                                 } 

      跳 答 36 

 

 32.在立法委員方面，您記不記得投給那一黨的侯選人？                                       

19 

    □(1) 國民黨               □(2) 民進黨                □(3) 無黨無派                

□ 

    □(4) 其他（          黨） □(5) 不記得  (續答 32a)     □(6) 拒答 

    32a.如果您不記得投給那一黨的候選人，那麼記不記得投給那一位候選人？                   

20 

    □(1) 記得，是{             }（填寫）   □(2) 不記得    □(3) 拒答                  

□ 

 

 33.請問您去年選這位立法委員侯選人，最主要是考慮那一個因素？                          

21 22 

    □(1) 黨籍      □(2) 學歷              □(3) 經歷      □(4) 過去的政治表現      

□ □ 

    □(5) 知名度高  □(6) 家人或朋友的囑託  □(7) 因為接受了侯選人的禮物或財物 

    □(8) 侯選人與自己有同鄉、同事的關係    □(9) 侯選人的政見 

    □(10)侯選人的服務熱忱                  □(11)黨團的囑託 

    □(12)其他{                                   }（請說明） 

 

 34.在縣市長方面請問您記不記得投給那一黨的縣市長侯選人？                                 

23 

   （台北市、高雄市受方者免答，跳答 36）                                                 

□ 

    □(1) 國民黨               □(2) 民進黨               □(3) 無黨無派 

    □(4) 其他（          黨） □(5) 不記得（續答 34a）   □(6) 拒答（續答 35a） 

    34a 如果您不記得投給那一黨的侯選人，那麼記不記得投給那一位侯選人？                    

24 



       □(1) 記得是{           }（填寫）  □(2) 不記得      □(3)不願意回答                

□ 

 

 35.請問您去年選這位縣市長候選人，最主要是考慮那一個因素？                            

25 26 

    □(1) 黨籍     □(2) 學歷    □(3) 經歷    □(4) 過去的政治表現                   

□ □ 

    □(5) 知名度高 □(6) 家人或朋友的囑託      □(7) 因為接受了侯選人的禮物或財

物 

    □(8) 侯選人與自己有同鄉、同事的關係       □(9) 侯選人的政見 

    □(10)侯選人的服務熱忱                     □(11) 黨團的囑託 

    □(12)其他{                           }（請說明） 

 

 36.在去年底選舉期間，一般來說您認為以下各種傳播媒體對選舉的報導，可靠的程度如何？ 

                                                        非  可  不  非  無  不  

拒 

                                                        常          常 

                                                                可  不  意  知 

                                                        可          可 

                                                        靠  靠  靠  靠  見  道  

答       27 

    (1) 報紙                                            □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

28 

    (2) 電視                                            □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

29 

    (3) 雜誌                                            □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

                                                                                         

30 

    (4) 廣播電台                                        □1 □2 □3 □4 □5 □6 

□7      □ 

 

 37.請問您認為選舉罷免法（選罷法）的規定對選舉時的秩序有什麼影響？                       

31 



    □(1) 使選舉秩序變好        □(2) 使選舉秩序變壞                                     

□ 

    □(3) 沒什麼影響            □(4) 無意見 

    □(5) 不知道                □(6) 拒答 

 

 38.在去年底的立法委員和縣市長選舉中，請問您認為投票前的競選活動公平嗎？                 

32 

    □(1) 非常公平       □(2) 公平          □(3) 不公平     □(4) 非常不公平           

□ 

    □(5) 無意見         □(6) 不瞭解題意    □(7) 拒答 

 

 39.在去年底的主法委員和縣市長選舉中，請問您認為投票與開票的過程公不公平？               

33 

    □(1) 非常公平       □(2) 公平          □(3) 不公平     □(4) 非常不公平           

□ 

    □(5) 無意見         □(6) 不瞭解題意    □(7) 拒答 

 

 40.這次縣市長選舉結果，國民黨籍的有 14 位當選，民進黨的有 6 位當選，您認為這次 

    縣市長當選人的黨籍分配適不適當？                                                     

34 

    □(1) 國民黨過多         □(2) 民進黨過多        □(3) 適當（剛剛好）                

□ 

    □(4) 不知道             □(5) 無意見            □(6) 拒答 

 

 41.這一次新當選的增額立法委員中，國民黨的佔百分之七十二，民進黨的佔百分十六， 

    你認為這樣的比率分配適不適當？                                                       

35 

    □(1) 國民黨過多         □(2) 民進黨過多        □(3) 適當（剛剛好）                

□ 

    □(4) 不知道             □(5) 無意見            □(6) 拒答 

 

 42.在去年底的立法委員和縣市長選舉中，有人說有買票的情形，那麼你那個地方 

    買票的情形多不多？                                                                   

36 

    □(1) 很多               □(2) 有一點            □(3) 沒有                          

□ 

    □(4) 不知道             □(5) 無意見            □(6) 拒答 

 



 43.去年底的縣市長選舉，在您的選區，您認為派系的影響力大不大？ 

    （台北市、高雄受訪者免答）                                                           

37 

    □(1) 影響很大      □(2) 有影響        □(3) 影響很小                               

□ 

    □(4) 沒有影響      □(5) 無意見        □(6) 不瞭解題意       □(7) 拒答 

 

 44.去年底的立法委員選舉，在您的選區，您認為派系的影響力大不大？                         

38 

    □(1) 影響很大      □(2) 有影響        □(3) 影響很小                               

□ 

    □(4) 沒有影響      □(5) 無意見        □(6) 不瞭解題意       □(7) 拒答 

拾、弱勢團體 

 45.您認為我們社會對下列那一類人的權益是一直比較忽視的？ 

                                                        是   不   不 

                                                             是   知 

                                                                  道 

                                                                                         

39 

    (1)   婦女                                          □1  □2  □3                    

□ 

                                                                                         

40 

    (2)   低收入者                                      □1  □2  □3                    

□ 

                                                                                         

41 

    (3)   農民                                          □1  □2  □3                    

□ 

                                                                                         

42 

    (4)   兒童                                          □1  □2  □3                    

□ 

                                                                                         

43 

    (5)   勞工                                         □1  □2  □3                    

□ 

                                                                                         



44 

    (6)   老人                                        □1  □2  □3                    

□ 

                                                                                         

45 

    (7)   客家人                                        □1  □2  □3                    

□ 

                                                                                         

46 

    (8)   老兵                                          □1  □2  □3                    

□ 

                                                                                         

47 

    (9)   原住民（山胞）                                □1  □2  □3                    

□ 

                                                                                         

48 

    (10)  殘障者                                        □1  □2  □3                    

□ 

 

 46.請問您贊不贊成國民黨比較能為上面這些人說話？                                         

49 

    □(1) 非常贊成        □(2) 贊成            □(3) 不贊成    □(4) 非常不贊成         

□ 

    □(5) 無意見          □(6) 不瞭解題意      □(7) 拒答 

 

 47.請問您贊不贊成民進黨比較能為上面這些人說話？                                         

50 

    □(1) 非常贊成        □(2) 贊成            □(3) 不贊成    □(4) 非常不贊成         

□ 

    □(5) 無意見          □(6) 不瞭解題意      □(7) 拒答 

 

 48.請問您是否在這次選舉的過程當中，對以上這些人有較進一步的認識？                       

51 

    □(1) 多認識了很多    □(2) 多認識了一些    □(3) 沒有                               

□ 

 

 49.一般來說，您認為像這樣的團體，經由選舉來爭取他們的權益時，以那一種方式最為妥



當？     52 

    □(1) 直接推派自己的候選人參選。       □(2) 提出政見爭取候選人的支持。              

□ 

    □(3) 推薦特定的候選人。               □(4) 支持反對黨。 

    □(5) 不瞭解題意。                     □(6) 其他{                         }

（請說明） 

 

 

訪問記錄 

                                           IV□1□2□3□4□5□6□7□8□9 

1、樣本編號：____________                  □10□11□12□13 

2、訪員編號：____________                  □14□15□16 

3、訪員性別：(1)男 (2)女                   □17 

4、樣本住戶住宅是？ (1)非店面獨房獨院公寓一樓                       □18 

                    (2)一樓店面 

                    (3)五樓以下公寓 

                    (4)五樓以上或電梯公寓 

5、是否須以對講機溝通？ (1)是  (2)否                                □19 

6、這份問卷是：     (1)自填  (2)訪填  (3)透過翻譯訪談 (4)其他       □20 

7、受訪者合作程度： (1)非常合作  (2)合作  (3)不合作 (4)非常不合作   □21 

8、訪問所得可靠程度：(1)非常可靠  (2)可靠  (3)不可靠  (4)非常不可靠 □22 

 

 

第一次訪問情形 

 

9、時間______月______日______時______分 

10、是否單獨作業？  (1)是  (2)否                                    □23 

11、訪問前是否有事先先約定時間？ (1)是  (2)否                       □24 

12、訪問結果（參照附表）___________                                 □25□26 

13、訪問時有其他人在場嗎？ (1)沒有  (2)有，小孩  (3)有，大人        □27 

14、樣本戶是否有電話？  (1)沒有  (2)有                              □28 

15、如果訪問失敗，建議  (1)放棄  (2)再試，最好的時間：_______訪員性別：_______ 

                                                                    □29 

第二次訪問情形 

 

9、時間______月______日______時______分 

10、是否單獨作業？  (1)是  (2)否                                    □30 

11、訪問前是否有事先先約定時間？ (1)是  (2)否                       □31 



12、訪問結果（參照附表）___________                                 □32□33 

13、訪問時有其他人在場嗎？ (1)沒有  (2)有，小孩  (3)有，大人        □34 

14、樣本戶是否有電話？  (1)沒有  (2)有                              □35 

15、如果訪問失敗，建議  (1)放棄  (2)再試，最好的時間：_______訪員性別：_______ 

                                                                    □36 

 

第三次訪問情形 

 

9、時間______月______日______時______分 

10、是否單獨作業？  (1)是  (2)否                                    □37 

11、訪問前是否有事先先約定時間？ (1)是  (2)否                       □38 

12、訪問結果（參照附表）___________                                 □39□40 

13、訪問時有其他人在場嗎？ (1)沒有  (2)有，小孩  (3)有，大人        □41 

14、樣本戶是否有電話？  (1)沒有  (2)有                              □42 

15、如果訪問失敗，建議  (1)放棄  (2)再試，最好的時間：_______訪員性別：_______ 

                                                                    □43 

 

 


